

УДИВИТЕЛЬНАЯ ГОРА



ВОСЕМНАДЦАТЬ гор окружают курорты Кавказских Минеральных Вод. И каждая из них имеет свое «лицо», свой «характер».

Гора, о которой пойдет речь, словно бы обижена судьбой. Находится она в стороне от основных экскурсионных маршрутов, о ней не сложено легенд, как, скажем, о Машуке или Бештау. Но эта гора обладает способностью удивлять всякого, кто обратит на нее внимание.

Вот ее внешний вид. Он все время разный, не то что у других гор. Бештау с любой стороны смотрится чётким трезубцем. Гора Кинжал и с севера и с юга остается острым пиком. Машук, Юца, Золотой курган выглядят мягко очерченными куполами.

А наша гора, если глянуть на нее с одной стороны, кажется грозным скалистым пиком, с другой стороны — безобидной группкой скал, густо поросших лесом. А с третьей (новое дело!) она очень похожа на фигуру спящего льва.

Те, кто видел ее, догадались — речь идет о Развалке. Интересна Развалка не только своим внешним видом. Много загадок таит она в себе. Одни из них уже разгаданы, другие — ждут своего разрешения.

Долгое время вызывало недоумение то обстоятельство, что Развалка очень разрушена, тогда как соседние горы сохранились сравнительно хорошо.

Разгадка этого явления кроется в самом происхождении горы. Если другие вершины Пятигорья образовались благодаря тому, что раскаленные магматические массы, поднимаясь по трещинам, лишь приподняли покров осадочных пород, то здесь наблюдалась иная картина. Изверженные породы поднимались неоднократно и, в конце концов, вырвались на поверхность.

Магматическое тело горы оказалось обнаженным, не прикрытым «чехлом» осадочных пород, и сразу же стало подвергаться действию сил выветривания и осадков. Следы такой «работы» можно видеть повсюду. Скалы Развалки сплошь покрыты трещинами и крошатся буквально на глазах. Со всех сторон стекают по склонам горы каменные «ручьи» и «реки». А у подножия громоздятся груды обломков, образуя местами сплошной каменный хаос.

Если же подняться па вершину, то можно видеть и следы деятельности более грандиозных разрушительных сил. Собственно говоря, вершины у Развалки нет — в этом еще одна ее особенность. Самая высокая точка горы находится где-то сбоку и представляет собой беспорядочную группу скал. А там, где должна быть вершина, зияет громадная воронка, густо поросшая лесом.

В чем дело?

Сравнительно недавно геологам удалось установить, что вершина горы просто-напросто осела, провалилась из-за проходивших под ней огромных сбросовых трещин.

А вот еще загадка — почему Развалка и ее ближайшая соседка — гора Железная, — тесно связанные между собой геологически, столь различны по своим гидрогеологическим свойствам? Почему минеральные источники, так щедро бьющие из недр Железной, совершенно отсутствуют в районе Развалки? Ответы на эти вопросы до сих пор не найдены.

Еще более странно то, что у подножия Развалки встречаются участки «вечной мерзлоты».

Более полувека назад исследователи обнаружили здесь непонятные явления. Среди пышной южной растительности они заметили участки, где росли типичные

представители севера — береза, рябина, манжетка, различные мхи. В земле можно видеть многочисленные отверстия, из которых дует холодный воздух. И, самое главное, даже на небольшой глубине, в почве встречаются кристаллики льда, не тающие в самые жаркие месяцы. Эти явления очень заинтересовали ученых. Они высказывают различные предположения о причине его происхождения, но единого мнения пока еще не выработано.

Считается, что низкие температуры могут возникать за счет расширения углекислоты, которая выходит из глубин земли на поверхность. Это вполне возможно, так как Пятигорье — район активной вулканической деятельности, которая не угасла и до сих пор.

Другие исследователи возражают против такой гипотезы и выдвигают свою. Они утверждают, что холод в недрах горы накапливается за зиму, благодаря тому, что весь массив Развалки сплошь пронизан трещинами и пустотами. В них холодный воздух задерживается, а летом, благодаря разности температур, выходит наружу.

Ни та, ни другая гипотезы полностью не доказаны. Для окончательных выводов нужны длительные и тщательные наблюдения.

Большой интерес представляет Развалка и для археологов. На склонах горы и у ее подножия можно найти массу обломков глиняной посуды, верных признаков древних поселений людей.

Кого именно?

Форма керамики, ее орнамент позволяют определить это довольно точно. Первыми поселенцами здесь были люди бронзового века. За ними появились скифы и сарматы, которых сменили аланы — предки современных осетин.

Поселений у подножия Развалки было несколько. Самое большое из них находилось в районе Селитряных скал — одного из отрогов горы. Это было очень удобное место — поблизости имелся мощный пресный источник. А скалы служили прекрасной естественной крепостью, где можно было укрываться от врагов. К поселению вела мощеная дорога — ответвление от караванного пути с

Черноморского побережья. Остатки ее довольно хорошо сохранились до настоящего времени.

Уцелели и громадные подземные склепы — места захоронений.

На Селитряных скалах встречаются и следы более древних культур. В пещере у их подножия найдены следы позднего каменного века — неолита. Подобные находки крайне редки в нашем крае.

Для того, чтобы увидеть все эти интересные вещи, не нужно прилагать много усилий. Развалка находится недалеко от Железноводска и, чтобы попасть к ее подножию, нужно пройти не больше трех-четырёх километров.

Подъем на вершину Развалки, конечно, более труден и небезопасен. Но зато сверху открывается необычайно красивый вид, который стоит затраченных усилий.